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3.2 Priklady realizaci zobrazovaci

3.2.1 Pfimé pripojeni zobrazovacich prvku
k vystupim mikrokontroléru

V této kapitole si ukazeme primé pripojeni zobrazovacich prvku
k vystupum mikrokontroléru.
Ukazeme si zpusoby posileni vystupii mikrokontroléru.

Piimo lze pripojit pouze zobrazovace, které nepi‘etizi vystupy mikro-
kontroléru. Nejcastéji to byvaji LED, segmentové zobrazovace (sedmi ¢i vice
segmentov¢), mohou to byt i maticové zobrazovace, nebo i vicemistné zobra-
zovaci jednotky s trvalym svitem nebo multiplexné fizené.

VDD
vystup N
Q2
R LED LED
3 vystup R

vystupl [ 1
R
LEDY 3
vystup2
Obr. 3.7 Pripojeni zobrazovacich prvkii primo k I/0 portu

Jejich zakladni zapojeni je obvykle nasledujici:
Vypocet velikosti odporu byl jiz mnohokrat vysvétlovan. Proto zde uvedu
pouze pro uplnost vzorce, pro jeho vypocet.
Je-1i LED katodou pfipojena k zemi, pak sviti pfi Grovni H na vystupu.
I = Vpp = VE/(R + Roy)
P1i ptipojeni anody na Vpy, bude LED svitit pfi trovni L na vystupu.
I =Vpp = VE/(R+Rgp)
Je-li LED piipojend obéma vyvody k vystuptiim mikrokontroléru, pak bude
svit pouze v piipade, Ze je vystup2 v trovni L a vystupl v trovni H.
I = Vpp = VE/(R+ R+ R )
kde Iz  je pozadovany proud LED,
Ve jenapéti na LED kdyz sviti,
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Vpp je napajeci napéti mikrokontroléru,
R je potiebny odpor,

Ry je vnitini odpor vystupu v urovni H,
R je vnitini odpor vystupu v urovni L.

JistéZe to nemusi byt pouze LED zobrazovace, ale mohou to byt i LCD.
Ty se v§ak obvykle pfipojuji pies budici obvody, proto se jimi zde nebudeme
zabyvat.

Poznamka: Segmentové a maticové zobrazovace jsou slozeny z LED diod
usporadanych do segmentii nebo matic.

U segmentovych displejii jsou bud spojeny katody vsech LED segmentii, pak
Jjde o displej se spolecnou katodou, nebo anody u displejii se spolecnou ano-
dou.

Maticové displeje maji pripojeny napriklad anody na vyvody radkii a katody
na vyvody sloupcu matice. Pripojeni k mikrokontroléru je analogické s vyse
popsanym.

Pro ovladani zobrazovact vétsim proudem, nez je schopen dodat mikro-
kontrolér, se pouziva nejéastéji tranzistor, nebo hradlo s vykonovym vystupem.
Vykonova hradla vSak v nasem pfipadé nemaji moc velké uplatnéni, protoze
mikrokontroléry PIC jsou jiz schopny pfimo pracovat s proudy nad 20 mA.
Ukazeme si pouziti tranzistoru na posileni vystupniho proudu nad tento proud.

VDD hd
R1

VYSTUP

Obr. 3.8  ZvySeni vystupniho proudu Iy pomoct tranzistoru

Pouzijeme-li toto zapojenti, tranzistorem potece proud, je-li vystup v Grovni L.
Je-1i vystup v Grovni H, tranzistor je zavieny. Proud tranzistorem bude prak-
ticky omezen pouze obvody, pfipojenymi k jeho kolektoru. Je-li R1 =R2 =R
(obvykle se takto voli), pak proud bazi Ize priblizné spocitat podle vzorce

Iz =(Vpp— 1,4)/R

Proud bazi volime vétsi nez je maximalni proud kolektor-emitor (Icqmay)
déleny nejmensim proudovym zesilovacim Cinitelem tranzistoru (f3).

B . IB 2 ICEmax

Piklad: BC557C Ma logmay = 100 MA B je 420-800. Pii R=4,7 kQ a Vpp =5V je
Ig piiblizné 0,76 mA.
420 .0,76 > 100

319> 100

L
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|.I| Pouzijeme-li tedy tranzistor BC557, R1 a R2 o velikosti 4,7 kQ, bude mozné
P, ] z takto posileného vystupu odebirat proud do 100 mA.
osilent
vystupniho
proudu
v arovni L VYSTUP T

Vﬁ

Obr. 3.9 ZvySeni vystupniho proudu Iy pomoci tranzistoru

V tomto zapojeni bude tranzistor sepnut, bude-li vystup v urovni H. Proud
je opét omezen pouze piipojenymi obvody ke kolektoru tohoto tranzistoru.

Proud bazi opét volime vétsi nez je maximalni proud kolektor-emitor
(Icpmay) déleny nejmensim proudovym zesilovacim ¢initelem pouzitého tran-
zistoru (f3).

B Tg = IcEmax
Vypocet odporu Ize opét pfiblizné provést podle vzorce
R =(Vpp —0,7)/1g

Piklad: BC337-40 ma I, = 800 mA B je 240-630
g > 800/240 = 3,33 mA

R<(5-07)3,3=13kW

Pouzijeme-li naptiklad tranzistor BC337-40 a odpor R o velikosti 1 kQ,
pak lze takto spinat proudy az 800 mA.

Téchto zapojeni se velice Casto vyuziva pro spinani relé, multiplexnimu
fizeni vice Cislicovek, spinani zarovek apod.
Priklad: Napiste podprogram, ktery zobrazi na ¢islicovce DGO PVKpro BCD ¢islo,
ulozené ve W registru. Je-li Cislo vétsi nez 9, zhasnéte disple;j.

Podprogram provadi stejnou ¢innost, jako dekodér BCD na 7 segmentd.
Pro PVKpro v§ak musi byt troveil L na rozsviceném segmentu.

Podprogram podle obsahu W registru, ktery muze byt pouze 00h az 09h,
nastavi vystupy RB7/0 tak, aby rozsvitil prislusné segmenty LED. Jeho ¢in-
nost je tak jednoducha, Ze si zde nebudeme uvadét vyvojovy diagram.

R R R R R S R R

;
; PortB7/0 nastaveny jako vystupy

; RAO je vystup v uUrovni L
IHSP] ;*************************************************************
; Podprogram rozsviceni DGO podle obsahu registru W
;*************************************************************

; Pouzité symboly

R R R S
’
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PC equ 02h
PortB equ 06h

;*************************************************************

disp andlw 0fh ;zamaskuj horni ¢tyri bity
call koduj
movwf PortB ;nastav vystupy portu B
return
,-**************************~k~k~k~k~k~k~k~k~k~k~k************************
koduj addwf PC, f ;preskod W instrukci
retlw B'11000000" ;vystupy pro nulu
retlw B'11111001" ;vystupy pro jednicku
retlw B'10100100" ;vystupy pro dvojku
retlw B'10110000" ;vystupy pro trojku
retlw B'10011011" ;vystupy pro &tyrku
retlw B'10010010" ;vystupy pro pétku
retlw B'10000010" ;vystupy pro Sestku
retlw B'11111000" ;vystupy pro sedmicku
retlw B'10000000" ;vystupy pro osmicku
retlw B'10010000" ;vystupy pro devitku
retlw B'11111111" ;zhasnuty disple]
retlw B'11111111" ;zhasnuty displej
retlw B'11111111" ;zhasnuty disple]
retlw B'11111111" ;zhasnuty displej
retlw B'11111111" ;zhasnuty disple]
retlw B'11111111" ;zhasnuty displej

;*************************************************************

end

UKOLY

1. Navrhnéte soucdstky pro posileni vystupniho proudu v trovni H pro
proud 800 mA.

2. Navrhnéte soucdstky pro posileni vystupniho proudu v urovni L pro
proud 100 mA

3. Navrhnéte zapojeni tyFmistného zobrazovace tvoreného ,sedmiseg-
mentovkami“ pfFipojeného piimo k vystupiim mikrokontroléru.

v vr

Lze rozsvitit souc¢asné &islo 88882 Pokud ano, tak jakym zpiisobem?

4. Napiste program pro PVKpro, ktery po zapnuti rozsviti na DGO nulu.
KaZdou sekundu pak rozsviti ndsledujici Cislo (rozsvécuje stdle dokola
0 az 9 v sekundovém intervalu).
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